

ENERO

9

DOMINGO

# La Tierra de Segovia

Año III - 1921

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 485

## De enseñanza nacional

### Contestando a una pregunta

Habiendo permanecido algunos días seriamente castigado por una afiección grupal, no me ha sido posible el asistir a la invitación que mi buen amigo y compatriota don Celedonio Garzón, hace a todo los maestros nacionales en LA TIERRA DE SEGOVIA, del 22 del mes pasado, con el fin de que se le conteste a lo siguiente: «Si sería maestro o no lo sería; si sería maestro en actividad nacional, o si sería maestro en actividad inglés, ruso o brasileño, y si, siendo él maestro en actividad nacional, y como conclusión, debía ser incluido en el Escalafón que le indicara explícitamente el orden, categoría y demás circunstancias profesionales; o continuar en este estado, en el que él mismo ignora lo que es».

Bien documentado de fondo y de forma apresuró a los cuatro vientos de la peregrinidad, en junio pasado, el magnífico trabajo de nuestro querido compatrioto, y no menos documentada aparece nuevamente, con ligeras modificaciones de forma, en el número 471 de LA TIERRA DE SEGOVIA, insistiendo, con razones de atinada y sobrosa lógica, en que uno del gremio, o de fuera del gremio le conteste categoríicamente a sí él, que es maestro en Escuela de Patronato, tiene o no derecho a ser incluido en el Escalafón general del Magisterio español.

No soy yo el más autorizado para contestar a este punto fundamental del amigo Garzón, sino la Ley, bien o mal hilvanada por nuestros legisladores de a perra chicha; pero si empiezo por manifestar que él no es maestro inglés, ni moscovita, ni fundido en las tierras que en otra gobernara el gran rey don Pedro, sino español, netamente español por esencia, presencia y potencia, bajo los dominios de Alfonso X, El Sabio y de los del inmortal autor de las Nuevas Ejemplares. Por tanto, el distinguido colega don Celedonio Garzón, maestro nacional, porque nacional fué el título profesional que se le confirió al terminar sus estudios por S. M. el Rey de España, debe de figurar en el Escalafón del profesorado, haciendo las siguientes salvedades en una Real orden que se impone a todas las meridianas.

....Vengo en desistar:

Artículo único.—Todo maestro que haya desempeñado o desempeñe plaza en escuelas de Patronato, o privadas, tantos años, podrá figurar en el Escalafón general del Estado, colocándoseles en los números posteriores a los que hicieron su entrada en el Magisterio por las vías legales de la oposición o del concurso.

Esto legislaría yo, si fuera ministro, pero soy maestro y mártir, como mártir y maestro es el culto preceptor de la escuela del Patoastro de Segovia a que aludo; pues no se me oculta que algún premio merecen por su labor altruista los que fuera de la enseñanza oficial hacen patria arrancando a las garras del analfabetismo el mayor número de víctimas. No es más *nacional* la labor realizada por nosotros en las escuelas nacionales que la que ustedes, fuera de lo oficial, realizan, pero es más legislativa aquella, y de aquí se deduce que los gobiernos atiendan con preferencia a un servicio que el Estado ha formado y tiene como propio, que no a otro que pudiera considerarse como exótico, aunque encaje este exotismo dentro de los



EL SEÑOR

## D. Celedonio Molinero Gozalo

Ha fallecido ayer 8 de Enero de 1921

A LAS DOCE DE LA MAÑANA  
A LOS 78 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Isabel Velasco Tobar; su hermano don Esteban; sobrinos, primos y testamentarios,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 9, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Manuel Entero, número 1, al Cementerio, y el lunes 10, al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará a las diez de la mañana, en la iglesia de San Andrés, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en los sitios de costumbre

No se reparten esquelas.

## NOTICIAS CULMINANTES

### MADRID

*Se agudiza la hostilidad de mauristas y clérigos contra el Gobierno.*

—*El próximo lunes examinará el Tribunal de asesores, la correspondiente al distrito de Santa María de Nieva.*

### JAEN

*En una mina de La Carolina se origina una inundación que adquiere caracteres de una espantosa catástrofe. Murieron 23 mineros.*

### BARCELONA

*Termina la causa instruida contra el sindicalista Pastafita, que es condenado a varios meses de arresto mayor, por delitos contra el orden público.*

### TARRAGONA

*Es un registro practicado en Tortosa, son encontrados varios explosivos, creyéndose que se ha dado con la pista de los autores de una vasta campaña terrorista.*

### EXTRANJERO

*Se confirma oficialmente que los Reyes de Bélgica pasaron en Madrid los días 1, 2 y 3 de Febrero.*

moldes del común sentir del patriotismo nacional.

Y, finalmente, ya que el objetivo de sus dudas y vacilaciones es el saber si es o no es algo, es decir: «Ser o no ser», como dijo el laureado dramaturgo Shakespeare en su magnífico libro Hamlet, yo, con mi modesto criterio, me permito contestar a sus indecisos con una teoría más o menos enunciada en la lógica de que tanta gala hace en su bien lucido artículo publicado en LA TIERRA DE SEGOVIA. No, puede hacer otra cosa; y creo que ni un hermano pudiera hacer más por otro que sea de su misma sangre.

Ante todo, amigo Garzón, ya sabe usted que tenemos una legislación de primera enseñanza que es la Non Plus

Ultra entre todas las existentes en el planeta Tierra, y en presencia de ella... ¡boca abajo todo el mundo!

Además tenemos hoy un fiamante ministro de Instrucción, el señor Montijo cultísimo catedrático de «Procedimientos» de la Universidad Central, y en el sentir de propios y extraños está el que, como idóneo en nuestra materia dispuesto viene a desfacer entuertos con procedimientos ajustados a la más estricta justicia. Diríganse los damnificados a su recto criterio y seguramente que él decidirá, no otro, asunto de tanto interés para los maestros no oficiales.

RAFAEL MONTES TRAPERO  
Maestro Nacional

Miguel Ibáñez, (Segovia) 3-I-1921.

## Sorteo extraordinario

El día 21 de Mayo se celebrará un sorteo extraordinario de la lotería, que constará de 50.000 billetes.

El costo de cada uno será de 500 pesetas (50 pesetas el décimo), y se repartirán los siguientes premios:

Uno de tres millones; otro de uno y medio; otro de uno; otro de medio millón, los restantes de 250.000, 125.000, 50.000 pesetas y otros de menor importancia, con aproximaciones, reintegros, centenas, etc.

## TEATRO JUAN BRAVO

### Varietés

Después de la comedia cinematográfica en cinco partes *La llama viva*, debutaron la bailarina Manolita Hsiet y la canzonista Aixa de Solís.

La bailarina, de figura grácil y bonito, titubea en algunos momentos y parece comienza su vida artística, se inclinó en el baile inglés y en una alegre y briosa jota.

La canzonista Aixa de Solís, es más actriz cómica que canzonista, pues para lo segundo carece de voz y para lo primero excesivas condisciones que brillarían aun más si las depurara de ciertas amaneramientos y excentridades chabacanas y poca artística que afectan su labor.

El público aplaudió a ambas artistas.

E. N. C.

En Madrid existe epidemia de fiebre tifoidea. La constante comunicación entre Madrid y Segovia puede transportar aquí la epidemia.

La manera individual de prevenirla es vacunarse contra la tifoidea y no beber agua que no haya sido hervida y aireada. Hacerlo desde hoy sin esperar a mañana, es conjurar el riesgo de morir víctima de una enfermedad perfectamente evitable.



DECIMO ANIVERSARIO

### EL SEÑOR

## D. Francisco de Antón y Andrés

QUE FALLECIÓ EN SEGOVIA

EL DÍA 9 DE ENERO DE 1910

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligido hijo Juan de Antón y Santa María; hija política Atilana Castreña de Antón.

Ruegan a sus amigos se sirvan asistir a los sufragios que se celebrarán hoy, 9 de los corrientes, en la iglesia de Santa Eulalia: sor lo que les quedarán reconocidos.

# NOTICIAS DE MADRID

# TIERRAS DE SEGOVIA

## LAS CORTES

### Las últimas sesiones

Lo mismo en la sesión que celebró el Congreso que en la del Senado, quedó demostrado el viernes, de manera fehaciente, que dos o tres minorías parlamentarias, especialmente las de los señores Cierva y conde de Romanones, están resueltamente decididas a que el Gobierno no pueda dar un solo paso en la labor parlamentaria.

A petición del señor Olvera, el secretario tuvo que leer, en voz alta e íntegramente, el acta de la sesión anterior, y seguidamente esta fué votada nominalmente.

A continuación se entabló debate acerca de si las actas por el asunto 29, contra las que hubiera protestas, debían ir al Supremo o a la Comisión de Incompatibilidades.

El señor Cierva reclamó un puesto en esta Comisión, y el Gobierno, aun quedándose en ella sin mayoría, accedió a los deseos del señor Cierva, porque así lo reclamó también el diputado socialista señor Prieto, y se disponía a hacerlo el conde de Romanones.

Se presentó una protesta contra la capacidad legal de tres de los candidatos ministeriales para la citada Comisión, y también fué objeto de debate el caso de si tenían derecho o no a sentarse en los escaños los señores a quienes las Juntas provinciales del Censo habían entregado solamente certificación de los votos obtenidos.

La parte más interesante de la sesión del Congreso fué la referente al criterio que ha de seguir el Gobierno en las propuestas que haga el Tribunal de actas protestadas.

La pregunta la hizo el conde de Romanones, y el señor Dato, ante el requerimiento del jefe de los liberales, se vió obligado a declarar que el Gobierno respetará los dictámenes del Supremo, aconsejando a sus amigos la votación de los dictámenes, salvo casos de notoria equivocación de concepto o de hecho.

En el Senado se reunieron, a primera hora de la tarde, los senadores ciervistas, para cambiar impresiones sobre la actitud que habían de seguir en esta etapa parlamentaria. Predominó el criterio de franca intransigencia, y se acordó que el señor Codorniu se opusiera en el salón a que se declararan urgentes los dictámenes de la comisión auxiliar, sobre los senadores electivos designados para formar parte de la Comisión de actas y calidades. Y, en efecto, así lo hizo el señor Codorniu en el salón de sesiones.

## Del retablo político

### Dicen los prohombres...

#### El señor Sánchez de Toca

El señor Sánchez de Toca hablando con los periodistas, dijoles que el Senado podrá quedar en situación legal dentro de seis o siete sesiones. Creía, además, que los días que se tarde en la discusión de las actas se ganarán en la del Mensaje, porque con cualquier pretexto se sucederá el debate político, que ya no podrá reproducirse.

El señor Sánchez de Toca expuso su opinión de que estas Cortes pueden realizar una labor provechosa, ya que el Gobierno contará con un gran conjunto de votos que se les sumarán en todos aquellos proyectos beneficiosos para el país.

Cree —añadió el presidente del Senado— que podremos contar con un número de votos superior a los que tuvimos los conservadores en las Cortes del año 1907.

La labor realizada por el Gobierno en el interregno parlamentario habrá de verse pronto traducida en proyectos de ley, y entonces habrán de pronunciarse en su favor todos aquellos que,

inspirados en el bien común, dejan a un lado las pequeñas pasiones y los incidentes electorales.

### El señor Dato

El señor Dato mientras se votaba la comisión de incompatibilidades, salió a los pasillos, e inmediatamente se vió rodeado de diputados que acudieron a saludarle.

El presidente departió con los periodistas, refiriéndose a los incidentes surgidos durante la sesión.

—Yo creo—dijo—que esas son cosas propias de todo comienzo de legislatura; pero tengo la esperanza de que las actitudes se dulcificarán poco a poco.

### El señor Maura

La presencia del señor Maura en el Congreso produjo verdadera expectación.

El ex presidente del Consejo fué saludado en los pasillos por muchos diputados; y aunque los periodistas quisieron obtener alguna declaración del ilustre hombre público, no lo consiguieron.

### Melquiades Alvarez

Don Melquiades Alvarez, en un grupo de diputados, comentaba los primeros incidentes de la sesión y hacía consideraciones sobre el ambiente que se notaba en el Congreso.

—Dijo el Señor —ha padecido un error fundamental al querer reconstituir los grandes partidos; éstos son cosa muerta y olvidada dentro de la política española. Creo que debió confesarlo al Rey su equivocación.

Ahora bien; como tiene el grupo más numeroso de la Cámara, seguramente el Soberano le habrá ratificado los poderes, aconsejándole la unión con los demás. Sólo así pudo evitar ese espectáculo, que seguramente continuará.

### Petición de los socialistas

Los señores Besteiro y Prieto han visitado al jefe del Gobierno para pedirle la libertad del correligionario de aquéllos, señor Pérez Solís, detenido con ocasión de las recientes elecciones con objeto de que pueda impugnar el acta de Vaimaseda.

### El viaje del Rey a Roma

El jefe del Gobierno ha sido interrogado en los pasillos del congreso acerca del fondo de verosimilitud que puedan tener los telegramas de los correspondientes de Roma anuncianto la próxima visita de S. M. el Rey a la Ciudad Eterna.

El señor Dato desmintió el rumor en forma categórica.

## BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911  
—DOMICILIO SOCIAL: MADRID—

### OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Legrás, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISIÓN DE ACCIONES Y OBLIGACIONES  
de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés  
INTERESES QUE SE ABONAN:

	Por plazos
• La vista.....	2
• A tres meses.....	2 1/2
• A seis meses.....	2 1/2
• A un año.....	2 1/2
• A dos años.....	2 1/2
• A cinco años.....	2 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLOR NUM. 9

## El Espinar

### Crónica teatral

Con un lleno rebosante y agotadas todas las localidades se celebró, el día de Reyes, por los jóvenes de la buena sociedad de esta villa la interpretación de las siguientes obras:

«Cartas son cartas», «Mi cara mitad», «Los chiquillos», y «La ocasión la pintan calva», con objeto de allegar fondos a las mutualidades escolares.

Ahora, permíteme, amado lector, inmiscuirme en cosas que no son de mi competencia, pero que valientemente abordo, para no dejarle sin conocer lo bien que me parecieron estos improvisados artistas.

María Gómez, además del encanto que produce su angelical belleza, atraía aún más la atención del público en el desempeño de su papel de esposa, que desempeñó con gracia y arte insuperable, haciéndome pensar en lo delicioso que sería a un hombre un nido de amor con tan bonita y sugestiva compañera.

Adela Pérez, en la interpretación de su primer papel de «Cartas son cartas» me pareció una verdadera moza de pueblo, acrecentando del arte con su belleza que tanto realce da a todos sus actos, y en el segundo papel de «La ocasión la pintan calva» representó la verdadera recién casada que hace eterna la luna de miel.

Cristina Maricalva, en el papel de «mamá» en «Mi cara mitad» y el de «tía» de «Los chiquillos», hizo las delicias del público con su carácter de opresora que jayl por desgracia muchas lo ejercen al natural con sus maridos; y en el segundo, la «tía» que castiga con mucha suavidad las travesuras de sus sobrinitos, que no obedecen a tan linda tía.

Juanita Maricalva, en su papel de «paleta» en «Mi cara mitad» y «esfiora antigua» en el de «Chiquillos» se nos reveló en ambos con esa gracia suya tan inimitable, y que tanto nos hace admirar todos los actos de tan simpática y bonita artista.

Eugenia Maricalva, representó la Linda tobillera, con la gracia en ella peculiar y que tanto aumenta sus naturales encantos.

Juliana Maricalva, con el carácter de viuda en segundas nupcias sin ninguna ilusión por el amor, ¡Y sin embargo, qué viudita más deliciosa!

Aguedita Pérez, en «Los chiquillos» papel que desempeñó con la gracia que tan bien caracteriza a esta genial y simpática muchacha.

En el género masculino diremos que: Ramón de la Fuente, fué el verdadero mozo de pueblo; Macario de la Fuente, el pollo «bien» en «Mi cara mitad» y el prototípico del barbero charrón en «La ocasión la pintan calva»; José Gómez el marido horrorizado que clama ante su ruina; Eduardo Marco, el marido débil

## AVISO

En mi deseo de favorecer al público en general y en particular al de la Pedriza, del que estoy tan agradecido, desde hoy, estableceré un servicio de coches, que desde Navalmanzano saldrá para Hontalvilla en convinación con el automóvil que va desde Cuéllar a Segovia.

Por el mal estado de la carretera de Aguilafuente a Lastras, pondré coche de caballos, hasta que se mejore esta, pues me propongo hacerlo en automóvil hasta Fuentesauco.

Cuéllar 1º de Enero de 1921.—

Galo Alvarez.

## Ama de cría

Casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa.

Dará razón: Urbana Martín, en Peñaloyos del Arroyo.

y dominado por su mujer; Mariano Gómez, el gaucho rudo del pueblo, en «Mi cara mitad» y el paciente Job, en «La ocasión la pintan calva», a quien su mujer se empeña en que sea calvo; Pedro García, el travieso chiquillo, y Valentín Gómez, el rigido criado de casa grande.

¿Para qué decirle, amado lector, que todos ellos cosecharon abundantisimos aplausos a su meritaria labor artística? Como complemento se celebró un baile en el Casino que resultó animadísimo, prolongándose hasta la madrugada.

Unan a todos los aplausos el más sincero, tanto a los actores, como a sus infatigables directores don Primo Gila y don José M. Mariel, y conste que no soy de la claque.

M. MATEOS DE LA PUERTA

## Cedillo de la Torre

### Un bautizo de rumbo

El día 4 de los corrientes fué administrado el santo sacramento del bautismo, en esta parroquia, al primogénito de don Pedro Azuara, médico de esta villa, y doña Juana del Molino de Casa.

Para actuar de padrinos llegaron a ésta don José Azuara y la señorita María de los Dolores del Molino de Casa, tíos del bautizado; el primero acompañado de su encantadora esposa doña Victoria Carrasco y de su simpática hermana María del Rosario Azuara, procedentes de Vaidevarné; y la segunda, procedente de Orgaz, provincia de Toledo, donde ejerce el cargo de maestra nacional y a la que acompañaban su bondadosa madre, doña Eusestica de Casa, maestra de Garcillán, y su encantadora y virtuosa hermana Piedad del Molino, alumna de cuarto año en la Escuela Normal de Maestras de Segovia.

El señor cura párroco, don Félix Navarro, administró el Sacramento con la mayor solemnidad, poniendo al infantito el nombre de Pablo, y el organista don Ignacio Maté amenizó el acto, teniendo bonitas composiciones musicales.

El acompañamiento fué muy numeroso, y el público que presenció el paso de la comitiva formaba masas compactas, sobre todo de niños y jóvenes.

En el momento del arrobo menudearon las carreras, caídas y pisotenes al disputarse el logro de una moneda o de un confeite.

Los señores de Azuara y padres obsequiaron a sus muchachos invitados con una comida selecta y abundante, variados postres, café, licores, tabacos y dulces, sobresaliendo entre estos una monumental anguila que fué confeccionada en Toledo y de la que fué portadora y devant la simpática madrina.

A las muchas felicitaciones que con este motivo reciben los señores de Azuara unan también la nuestra y hagán extensiva a los señores padres, abuelitos y tíos de Pablo.

Cedillo de la Torre 5.1.1921.

# Castilla y León

## Palencia

### Huelga de obreros del campo

En Nava y Castromacho se han declarado en huelga los obreros del campo, pidiendo aumento de jornales y otras mejoras. El planteamiento de este conflicto ha producido gran malestar entre la clase trabajadora.

## Valladolid

### El infante don Alfonso—Choque de un coche y un tranvía

Llegó al infante don Alfonso, alumno de la Academia de Caballería, con motivo de resuadirse las clases en este centro.

También se han reanudado en los demás establecimientos docentes, con asistencia de los maestros escolares.

—A la salida del teatro, en la pendiente de la calle de la Libertad, chocaron un tranvía eléctrico y un coche particular. Resultaron heridos los ocupantes de ambos vehículos.

La delantera del tranvía sufrió grandes desperfectos, y los caballos, heridas importantes.

## León

### Una casa destruida por un incendio

Comunican desde el pueblo de San Félix de Terie, que un incendio destruyó la casa propiedad de don Domingo Rivero, canónigo de este colegista.

No hubo desgracias.

Se cree que el incendio ha sido intencionado.

Las pérdidas ascienden a diez mil pesetas.

El Juzgado entiende en el asunto.

## Santander

### Un hombre desaparecido

El 28 de Diciembre desapareció del pueblo de Noja el vecino Vicente Santín Fernández, de cincuenta y cinco años, cuyo paradero se desconoce, pues todas las gestiones realizadas para buscárselo han resultado infructuosas.

Se supone que, desesperado por la muerte de una hija suya y por los reversos de fortuna, se suicidó arrojándose al mar.

## Logroño

### El ferrocarril de Haro a Vitoria

Por la brigada a las órdenes del ingeniero señor Martínez Velasco han comenzado los trabajos de estudio sobre el terreno en que ha de trazarse el ferrocarril de Haro a Vitoria.

Comisionados por el Ayuntamiento y Diputación, salen para Madrid, el alcalde de Haro, don Arsenio Marcellino, y los diputados provinciales don Ricardo Echevarría y don Andrés Ibañezarzo, con objeto de gestionar del Gobierno la pronta realización de este proyecto.

No obstante los buenos auspicios, continúan trabajando con toda actividad la consecución de este proyectado ferrocarril, y, fundados en las excelentes disposiciones que muestra el Gobierno, espere con impaciencia el regreso de los comisionados.

## TRASLADO

El conocido peluquero de esta capital Román Santa María, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que por causa del siniestro corrido en el local que ocupaba, Plaza del Corpus, 9, se ha trasladado provisionalmente a la calle Juan Bravo, 7, local de la Cámara de Comercio, donde ofrece sus servicios.

# DE TODA ESPAÑA

## Andalucía

### Málaga

#### La huelga general

Continúa en el mismo estado el conflicto obrero.

No se presentaron al trabajo los cargadores y demás obreros del puerto, donde sólo realizan faenas los obreros no asociados. En el puerto hay mucho movimiento, y algunos buques encuentran dificultades para realizar las operaciones de carga y descarga.

No se ha publicado «El Regional», y «El Cenista» sólo ha dado una hoja.

El sindicalista Sierra, cuya detención ha motivado la huelga, continúa incomunicado en los calabozos de la Comisaría, y se asegura que saldrá en conducción para Madrid, de donde es natural.

### Sevilla

#### Fiesta de Reyes

En la plaza de toros de la Maestranza se ha celebrado el festival organizado por el Ateneo en obsequio a los niños acogidos en los establecimientos benéficos y a los alumnos de las escuelas públicas.

La plaza estaba totalmente llena. Presidieron la fiesta niñas del Hospicio y los demás asilos, y de las escuelas de los barrios de la Macarena, Triana y San Bernardo.

Las presidentas fueron obsequiadas por el Ateneo con cajas de bombones y 25 pesetas cada una.

Comenzó el festival con un brillante corralito, por jefes y oficiales de los diversos Cuerpos de la guarnición, seguido de saltos de obstáculos y carreras de cintas.

Después se lidieron dos becerros por los toreros bufos, que hicieron las delicias de los infantiles espectadores, y entre éstos se rifó, para final de fiesta, un burro, un carnero, una cabra y gran número de juguetes.

El Ateneo está siendo felicitadísimo por haber organizado tan simpático acto.

## Cataluña

### Barcelona

#### Choque de un tren con un automóvil—Dos heridos

Comunican de Manresa que el día 7 un tren de la línea de aquella ciudad a Berga chocó con un camión propiedad de los señores Vendrell y Compañía, que iba abarrotado de balas de algodón. El choque fue tremendo. Algunos vagones del tren, que iban cargados de cemento, rompieron los enganches, yendo a parar a un terraplén desde bastante altura.

Resultaron heridos el maquinista y el fogonero del tren, habiéndose librado milagrosamente el conductor del automóvil.

## En busca de la solución—Lo del Banco de Barcelona

Las oficinas del Banco de Barcelona, así como las sucursales, continúan cerradas.

A diario se reúne el Consejo de administración con diversas entidades para tratar de resolver el conflicto de la suspensión de pagos y arbitrar medios para un rápido reembolso a los cuenta-corrientistas.

Parece ser que se tropieza con inconvenientes para realizar la cartera. Lucha con la enorme baja que han sufrido algunos valores, especialmente los llamados locales.

La Deuda municipal, a pesar de que se realicen los pagos de cupones y amortizaciones con perfecta regularidad, ha perdido 10 y hasta 15 por 100.

Los bonos de la reforma, que se admiten en todo su valor nominal en el

precio de los solares procedentes de la apertura de la Gran Vía, se cotizan a 70; es decir, 30 por 100 más bajo que su valor nominal.

Sin embargo, se confía que en breve quedará normalizado el Banco mediante la ayuda que particulares y entidades se disponen a prestarle.

El pánico puede darse por terminado, a pesar de que todavía circulan algunos rumores pesimistas.

## Vascongadas

### Bilbao

#### La detención de Joselito Martín

La detención del novillero Joselito Martín tuvo por base, según la explicación oficial dada por la Jefatura de Policía, un anónimo en el que se denunciaba a un anarquista cuyos nombres y apellidos coinciden con los del diestro. Aclarado el error, Joselito ha sido puesto en libertad.

# DEL EXTRANJERO

## INGLATERRA

### El titulado presidente de Irlanda

De regreso de América se encuentra en Manchester el señor de Valera. Valea celebró una detenida conferencia con el jefe del partido «sinn-feiners». Anduvo por las calles de la ciudad paseando, sin disfraz alguno, no siendo molestado por las autoridades.

El manifiesto que el señor de Valera saca de público desmiente los rumores de haber hecho proposiciones de paz los «sinnfeiners», declarando que no deseó, sin embargo, las proposiciones que se hagan en este sentido, siempre que Irlanda sea reconocida como nación independiente.

Cuando los representantes de la nación inglesa estén dispuestos a encontrarse con representantes de la nación irlandesa, en pie de igualdad, entonces será posible hablar de paz.

### El obrerismo inglés condena la Tercera Internacional

La Prensa de Londres da cuenta de que el Labour Party ha dirigido un manifiesto a los socialistas y comunistas de todos los países condenando la Internacional de Moscou.

Este manifiesto dice que la Tercera Internacional no tiene suficiente altura ni la estabilidad necesaria para poder subsistir, y protesta en términos de gran energía contra la ingobernabilidad injustificada de los elementos directores de Moscou en las organizaciones nacionales, las cuales quieren ver sometidas a su yugo.

## FRANCIA

### La cuestión del desarme de Alemania

El Gabinete de Londres acepta cordialmente la proposición francesa de

reunirse en París los jefes de los gobiernos aliados. La celebración del Consejo Supremo ha sido fijada para el 19 de Enero, fecha que ha sido aceptada por todos los gobiernos aliados.

Toda la Prensa francesa muestra inmensa alegría por la atmósfera de cordialidad bajo la cual ha de abrirse la Conferencia interaliada relativa al desarme de Alemania.

Recoge los comentarios de los periódicos ingleses, favorables todos a exigir energicamente de Alemania el cumplimiento del Tratado y la realización del desarme.

## BELOCA

### Homenaje a un diplomático español

El Municipio de Gante comunica que la próxima semana se dará al marqués de Villalebar, embajador de España en Bruselas, el título de burgués de la ciudad, como agradecimiento por los servicios que prestó a la población durante la ocupación alemana.

Algunos días más tarde se concederá el mismo título al señor Margerie, embajador de Francia; a Whitlock, embajador de los Estados Unidos, y a Vollenhoven.

## ALEMANIA

### Alemania no puede cumplir el convenio sobre el carbón

Las negociaciones entabladas para renovar el convenio carbonero firmado en Spa se deslizan en París muy poco satisfactoriamente, pues los franceses no sólo exigen que Alemania entregue las cantidades que no envió a fines del pasado mes por falta de transporte, sino que exigen también que aumente los suministros mensuales, entregando 2.200.000 en lugar de los dos millones estipulados en Spa.

Quieren reducir las cantidades de combustible que recibe de la Alta Silesia, negándose finalmente los aliados a seguir pagando a Alemania las primas en oro y facilitarle anticipos de carbón, concesiones que indujeron a Alemania a firmar el convenio de Spa.

El Gobierno alemán entregará a los aliados un informe de las consecuencias que tuvo para su país el cumplimiento del convenio de Spa, con objeto de convencer a los aliados de lo exageradas e imposibles de cumplir que son las nuevas exigencias.

## EMPLEADOS

Se necesitan dos para Central Eléctrica moderna, próxima ferrocarril con buen sueldo y otros beneficios.

Para tratar estación Yanguas de Eresma, fábrica de harinas.

Inútil presentarse sin buenos informes.

# SANTIAGO ADRADOS

## BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

**CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA  
DE MADRID Y SEGOVIA**

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## POLICIACAS

### Una plaga

Afortunadamente, una plaga que no ha llegado a extenderse.

Tres socios de trece, dieciocho y diecinueve años, llamados respectivamente Tomás Valero González (a) el Lato, Juan Valero González y Julián Blasco Abundio (a) el Jaque, que llegaron a Segovia, quizás dispuestos a sentar sus reales; pero...

Se presentaron en la Jefatura de Policía ayer mañana y pidieron que los albergaran aunque fuese en la cárcel, y que les dieran de comer.

El agente de guardia, al ver la indumentaria y el aspecto de miseria de los tres personajes, se compadeció y les dió lo único que podía darles, un voleante para ir al Comedor de Caridad.

Fueron allí, comieron, y sin duda no irían muy satisfechos, porque llegaron a una casa de la calle Almira y se llevaron unas alforjas llenas... de zapatos viejos; de otra casa cargaron con una camisa y una colcha; y ya se disponían a cargar con una manta que había sobre un burro parado en la calle, cuando un vecino los vió, y dió el alerta.

También se entretenían en apedrear unas gallinas, afortunadamente con muy mala puntería.

Naturalmente llegó la razzia a oídos de la policía, y pronto dieron con sus huesos en la Jefatura, donde, para disculparse empezaron a sacarse mutuamente «los trapos sucios» y (vaya calor!) Reterías, quinceañas en Madrid y otras méritos, que demostraron lo que podían haber hecho los tres nenes si no les habían el grano.

¿Qué si fueron a la cárcel?

Cá, hombre; ese querían; pero hubiera sido muy a gusto de ellos, y el señor Fernández Prados los hizo poner en la carretera y les dió a elegir muy simbólicamente entre el camino de Madrid o el de Valladolid.

Y ojito con volver a aparecer por Segovia.

### Y luego dicen

Oiga usted señor de guardia; lléveme detenido a la Inspección.

¿A usted? y por qué motivo?

Usted lléveme, y yo lo diré allí.

Y el señor de guardia pensó que lo menos tenía delante al autor del crimen de Maides y allí fué con él al centro policial, sin dejar de mirar con el rabillo del ojo al voluntario detenido.

Cuando se vió ante el agente de servicio...

Mire usted, señor; yo vengo de Bilbao y voy para Albacete. No llevo documentos ni tengo recursos, así es que me hará usted el favor (¡l!) de meterme en la cárcel siquiera por quince días, y se lo agradeceré.

Y si pueden ser veinte días en vez de quince...

El agente, todo confuso ante aquel caso no previsto en nuestras sabias leyes, lo encerró en el número 3, y allí

## NOTA DEL DÍA

Entre las noticias de crisis financieras mundiales, de luchas fraticidas, de pequeñeces políticas, la de los experimentos realizados por Calmette, insigne subdirector del Instituto Pasteur de Francia, nos trae un consuelo y una esperanza. Todavía quedan en el mundo hombres capaces de aislar al estrépito y del desencuentro universales, para trabajar en favor de la Humanidad.

Uno de estos es Calmette que, mediante experiencias coronadas por el éxito, ha logrado la inmunización contra la tuberculosis de unas terneras, confiado por ello en que, muy pronto, se logrará el mismo resultado con las criaturas humanas.

Se trata, como es lógico y en armonía con la orientación que a la Ciencia imprimió Pasteur, no de arrular los gérmenes tuberculosos, sino de vigorizar al individuo contra el ataque de esos peligros formidables, que por doquier le acechan y le cercan. En la vida física como en la vida moral e intelectual, se ha de procurar eso, que es lo positivo y lo acertado: fortalecer al hombre para que aguante impávido las acometidas de sus enemigos. Los guerreros de la antigüedad no pedían a sus contrarios que arrojasen las lanzas y envainasen las espadas: preferían cubrir su pecho con una coraza y proteger la cabeza con la celada de encaje.

Así en la Medicina; así en la vida social. Creemos generaciones fuertes, inmunizándolas, en lo físico, contra los saetazos de los microbios; protegiéndolas, en lo moral, contra esas bacterias del espíritu, que se llaman egoísmos, malas pasiones, torpes deseos... Que unos y otros, los enemigos materiales y los del alma son indestructibles e inmortales. Pero nada pueden contra la invulnerabilidad de un Aquiles que, como el héroe troyano, es sano de cuerpo y obra siempre a impulsos de un Ideal generoso y noble. La Ciencia, el Arte, el Estudio, la Cultura... Estos son los mejores tejedores de las cetas de malla que el hombre necesita para caminar, indemne, entre las zarzas de su caminata por la vida.

pasó la noche por de pronto. Pero el jefe no quiso conceder al socio la gracia solicitada, en vista de que era un hombre joven, sano y fuerte.

Y después de socorrerlo como pudieron de su bolsillo particular, le abrieron la puerta, le invitaron cariñosamente a salir, y... y no sería extraño que hiciese figura trastada para salirse con la suya y entrar... allí.

Y luego dicen que en la cárcel se está mal.

### Un gachó con pupila

Sí señores, y natural de Collado Hermoso por más señas.

Passaba por la Plaza Mayor, vió a un zagalón, y se dijo: ¡Anda la osa! aquel es el hijo del señor Angel el capataz, el que se fugó «va pa dos años».

Se acercó más, y... «N», que es el mismo. Pos lo que es ahora no te escapas; que está tu pobre padre que no vive».

Y ni corto ni perezoso llamó a dos guardias de Seguridad y mandó detener al fugitivo.

Este, que tiene diez y siete años y se llama Aurelio Gómez Ramiro, confesó ser cierto lo que decía su paisano.

Quedó Aurelio detenido para avisarle a su padre que viziese a recogerlo, mientras el denunciante salía muy satisfecho envolviendo en su tapabocas y diciendo: «Mu cambiao está, pero misiile conocí ye. La que a mí se me vaya...»

## ACTUALIDAD MILITAR

### Ascensos del mes actual

En la propuesta ordinaria de este mes ascienden al empleo inmediato:

**Infantería.**—Tres tenientes coronel, cinco comandantes, tres capitanes y tres tenientes.

**Artillería.**—Un comandante y un capitán.

**Guardia civil.**—Ingresan dos tenientes de Infantería y ascienden cinco segundos a alfereces.

**Oficiales militares.**—Un oficial segundo, un escribiente de primers, uno de segunda e ingresa un aspirante.

**Gratificaciones.**—Se concede la gratificación de 100 pesetas, correspondiente a los diez años de efectividad en el empleo a los sargentos de Artillería, don Vicente Bilbás, don Pablo Enestat, don Florencio Páez, don Agustín Sichar, don Manuel Manzana, don José Sevenfield, don Rogelio Robira, don Florencio Aguinaga, don Pablo Freixas, don José Gómez, don Francisco Martínez, don Celestino Noriega, don Luis López, don Ricardo Muntié, don Miguel Roye, don Agustín Martínez, don Juan Sáez, don Julián Durán, don Vicente Aguirre, don Pablo Herráiz, don Juan Gaste, don Nicasio Aspe, don Juan Saúl, don Francisco Caro, don Miguel Calderón, don Joaquín Izquierdo, don Pedro Rodríguez, don Rafael Peñuela, don Leonides Hermoso, don Manuel Galvis, don José Orbaneja, don Ernesto Pascual, don Julio Arbiza y don Sandalia Aguilar; y la de 500 pesetas, a los del mismo empleo don Manuel Moy y don Rafael Sánchez Gutiérrez.

**Concursos.**—Se anuncia a concurso una vacante de teniente coronel de Artillería que existe en la Dirección de Cria caballar y remonta y otra de teniente ayudante de profesor de las clases de quinto año, en la Academia de Artillería.

**Incorporación.**—Se ha incorporada a la Academia del Arma, el comandante profesor, recientemente destinado don José Gayne.

**Parques de Artillería.**—Se ha dispuesto que el parque divisionario número 12, se organice en Bilbao, en los locales que ocupó el suprimido Depósito de Armamento; siguiendo en San Sebastián, el de la comandancia de Artillería.

### Universidad popular

Terminadas las vacaciones de Nochebuena, mañana lunes se reanudarán las clases en la Universidad popular segoviana.

#### Enseñanzas para mañana lunes

A las seis y media, MATERNOLOGÍA Y PUERICULTURA.—Profesor doctor Gila.

A las siete y media, INGLÉS.—Profesor, señor Mosteiro.

A las siete y media, QUÍMICA POPULAR.—Profesor, señor León.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Soria y Caballo.

### Arranque de monte de encina

Para returar y poner en condiciones de cultivo de cereales el cuartel de «Los Arroyos» del monte de Acebos, propiedad de la excelentísima señora marquesa de Lozoya, se abre concurso para el completo arranque y desecho de las leñas del referido cuartel.

Hasta el día 25, de diez a doce de la mañana, recibirá proposiciones en pliego cerrado don Mariano García, San Martín, 6, para la ejecución del aprovechamiento, que se hará bajo las condiciones contenidas en pliego que mostrará dicho señor.

Segovia 8 de enero de 1921.

## LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	5,60 ptas. quintal
Antracita.....	9,20
Cook para estufas y cocinas clase primera	6,50
Galleta.....	8,75
Mulla para fraguas.....	7,00
Ovoides de mulla para cocinas.....	7,50

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza

León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### Necrología

A las doce de la mañana de ayer, falleció en esta ciudad, a la avanzada edad de 78 años, don Celedonio Molinero González.

Era el fallecido muy estimado en Segovia por las excelentes condiciones que le adornaban, razón por la que su muerte ha causado un general sentimiento en esta población.

A la viuda doña Isabel Velasco Tebar, a su hermano don Esteban, sobrinos y demás familia acompañamos en su justo dolor por la irreparable desgracia que les afflige.

### Aniversario

Hey se cumple el décimo aniversario de la muerte de don Francisco de Antón y Andrés, que en vida gozó de la mayor consideración por las excelentes prendas de carácter que le adoraban.

Al conmemorar esta triste fecha rai-teremos a la distinguida familia del fallecido nuestro sentido pésame.

### Fallecimiento

Después de una larga y penosa enfermedad ha fallecido en la mañana de ayer, a los 46 años de edad el conocido practicante de la Academia de Artillería don Santiago Merino Herranz.

El fallecido hizo toda la campaña de Cuba como sargento de Sanidad militar, donde prestó muy excelentes y humanitarios servicios y en la actualidad desempeñaba el referido destino de practicante de la Academia.

Por su laberintosidad, honradez y agradable trato, era el señor Merino generalmente apreciado, de sus jefes y amigos, por lo que su muerte ha sido generalmente sentida en esta capital.

Deja en el mayor desconcierto a su esposa y cuatro hijos a los que ofrecemos nuestro más sentido pésame por esta desgracia y la necesaria resignación cristiana para sobrellevarla.

La conducción del cadáver se verificará hoy a las cuatro de la tarde.

### Traslado de restos

Hoy han sido trasladados los restos de don Francisco de Antón y Andrés y los de su esposa doña Vicenta Martínez al panteón de familia del Comenterio de esta Ciudad.

### Conato de incendio

Ayer, a las tres de la tarde, se produjo gran alarma en la calle de Serrano, por haberse iniciado un echaño en una de las casas de aquella calle, estando ausente el dueño, siendo preciso derribar la puerta para apagar el echaño incendiado.

### Opositores

Ha salido para Valladolid, con el fin de tomar parte en las oposiciones a una Canonía vacante en aquella Santa Iglesia Catedral, el ilustre profesor de este Seminario Conciliar don Aurelio del Amo.

También ha salido para Zamora, con el igual objeto, el Catedrático de dicho Seminario, don Julián de la Orden.

Deseamos a ambos opositores y queridos amigos nuestros el más completo éxito en su empresa.

### Petición de mano

Por don Cástor Alonso, propietario y secretario del Ayuntamiento de Montejo de Arévalo y para su hijo el distinguido joven Rubén Alonso, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Encarnación Pardilla Moreno, hija del acuñado de propietario de Duruelo don Moisés Pardilla y Pardilla.

La boda se celebrará en el próximo mes de Febrero.

### Natalicio

La distinguida esposa de don Juan Gil Escorial (nacida Conchita López Vargas, dió a luz en la madrugada de ayer, una preciosa niña, que ha venido a colmar el venturoso hogar de nuestro querido amigo.

Sea muy enhorabuena.

### Destino

Ha sido destinado a prestar sus servicios a Valenca, el guardia de seguridad de nuevo ingreso don Víctor Martín Pinela.

### Alcalde Interino

Ayer, por ausencia del alcaldide propietario, despachó los asuntos de la Alcaldía el primer teniente de alcalde don Lope Tablada.

### Entierro

Se encuentra enfermo desde hace unos días, el dueño de la librería «El Carmen» don Enrique Hernández.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

## La Tierra de Segovia

### Viajeros

Han llegado:

— De Cádiz, el industrial de esta población don Dámaso Barrio.

— De Valladolid, don José Gutiérrez.

— De Madrid, don Juan Vicente, don Pedro López y señores; y doña Petra Sánchez e hija.

— De Guadalajara, los señores de Cor-sini.

— De Madrid, el estudioso joven don Carlos Pérez.

— De paso para Madrid, ayer estuvo en Segovia, la señorita Victoria de Pablo, hermana del capitán de los establecimientos provinciales y buen amigo nuestro don Pablo.

Han salido:

Para Pedredo, (León); el maestro don Felipe González de Frutos.

— Para Herrador de Pinares, (Avila), don Marcelino Rabio, maestro nacional.

— Para Montejo de Arévalo; el secretario don Ramón Alonso.

— Para Madrid, don Pedro Abad.

— Para Oviedo, el maestro de la beneficencia de aquella capital, don Gregorio Zamarriego.

— Para Bilbao, los maestros señorita Paz Montero y don Eustaquio Herranz.

— Para Valladolid, el alcalde de esta capital don Pascual Gusardo.

— Para Medina de Rioseco y Madrid, en uso de licencia, el auxiliar de Oficinas militares con destino en esta Academia de Artillería don Pedro de Pablos Duque.

— Para Bilbao, don Valentín de Andrés.

— Para Madrid, Justo Sánchez y doña Angelina Sastre e hija.

— Para Riaza, don Gamersindo Gómez e hijo.

y mujeres hornillos, y pudo desarrollar la fabricación en mejores condiciones, hasta el punto de haber producido en algunos años mas de mil quinientas arrobas. Con la decadencia de los paños y la del papel debió decaer y sucumbir también esta fábrica, sin que se sepa la fecha, toda vez que en 1822 sólo había en esta ciudad, según la estadística de aquel año, que a la vista tenemos, dos oficiales dedicados a hacer cola en las mismas fábricas de paños.

**Jabón.** La falta de la primera materia, que es el aceite y sus desperdicios, fué sin duda alguna la causa principal de que no hubiera fábricas verdaderas de jabón en Segovia, aparte del gran consumo que hacían las de paños, independientemente según ya se expuso, al exigido por la limpieza y el aseo en toda la provincia. Por no existir aquí la industria del jabón, era menester traerlo de otras partes, siendo Jaén, Toledo y Madrid los puntos de donde se surtian los especuladores segovianos. La circunstancia de tener que pasar este artículo por diferentes manos, desde el productor al consumidor, los medios insuficientes de comunicación que entonces había, y la dificultad del paso por los puertos en los meses rigurosos de invierno, daban lugar a que en varias ocasiones hubiera escasez de tan indispensable artículo, y a que su precio fuese excesivamente caro, con perjuicio notorio de la industria de los paños.

Sin que tuvieran el carácter de fábricas propiamente dichas algunas pequeñas calderas de varies de estos fabricantes, donde elaboraban parte del que les era preciso, cuando no le había en los almacenes o su precio era muy subido, todos lamentaban la falta de establecimientos de este género, y aun trató de establecer fábrica en el Real Sitio de

La insignificante producción de estas materias, bien merecía que se las pasara por alto; mas como quiera que fueron de indispensable necesidad, como auxiliares de otras industrias, cuando la fabricación florecía en nuestro pueblo, hemos creído que no debían de ser preteridas ni pasadas por alto, al trazar el cuadro de la vida fabril de Segovia en los pasados siglos. La cola, además de emplearse para cierta clase de pintura y para la carpintería, era de necesidad para el trabajo de los paños en una de sus maniobras y para la elaboración del papel. El jabón, también se aplicaba en los batanes para limpiar los paños del aceite y de todas las manchas que en las primeras operaciones adquirían siendo precisas nada menos que seis libras de jabón por cada pieza de treinta y cinco a cuarenta varas, según se consigna en la Real cédula de 27 de Octubre de 1759 respecto a las franquicias y exenciones que habrían de gozar los fabricantes; y como los paños elaborados a fines del pasado siglo, aún excedían de cinco mil en la capital, sin contar los ordinarios, ni las bayetas, sayales y estameñas fabricadas en los diferentes pueblos de la provincia, a que aludimos en el capítulo IV, puede calcularse el considerable número de arrobas de jabón que eran menester, solo para los tejidos de lana, aún sin incluir

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL Y CULTOS DEL DÍA

DÍA 9

*Domingo* infructuosa de la Epifanía. Santos Vidal, Recente, Fortunato, Julián, mártires, Antonio, presbítero, Basilia y Mariana, vírgenes.

*En los Padres Franciscanos.*—A las ocho y media de la mañana, la misa de comunión general mensual de las Juventudes Antonianas, administrada por el excelentísimo y reverendísimo señor obispo, quien vería con singular complacencia acudiesen todos los asociados a recibir de sus consagradas manos el pan de los Angeles; motivo por el cual se les ruega la puntual asistencia. Por la tarde a las seis, el ejercicio de costumbre.

*En San Gabriel.*—A las echo y media de la mañana, la misa de comunión general mensual de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, y a las cuatro y media de la tarde, el ejercicio de costumbre con sermón por un reverendo padre misionero y bendición sacramental.

*En la Encarnación.*—A las cuatro y media de la tarde, el ejercicio de la novena de Santa Rita de Casia.

*En Corpus Christi.*—De cuatro y media a cinco y media de la tarde, el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto Diario al Santísimo Sacramento.

*En las Dominicas.*—Al anochecer, rosario y meditación.



## L'UNIÓN

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828 97 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta Compañía tiene hecho el depósito y garantías que la Ley de seguros exige

La importancia y seriedad de esta Compañía es de todos conocida por el pronto arreglo y pago a sus siniestrados

Subdirector en Segovia y provincia

## DON FRANCISCO GALINDO

Oficinas: Juan Bravo, 1, pral.

NOTA.—No flarse de quien toma mi nombre y el de la Compañía para hacer seguros y después aparecer en otras Compañías asegurados. Fijarse en la documentación antes de firmar.

## VINOS DE RIOJA

DODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS

Daoiz, número 16, 2.<sup>o</sup>.—Teléfono, 82.—SEGOVIA

## COPLAS DE LA CALLE

El ministro nos amaga con no dárnos una paga. Pero luego dice, atento, que nos la dará al momento.

Para negar enseguida la paga tan discutida. Y así se pasan los meses, y aumentan nuestros ingleses.

Este, realmente, es fatal, señor Domínguez Pascual. No prologue mi tormento y mandeme un libramiento.

Para pagar al casero, al sastre y al carnicero. Y sacilar el grito airado de algún inglés despiadado.

Que pretenda, aunque no en balde hacerme de Cork alcalde. Matando de inanición a este poeta ramplón.

Qué sólo persigue, en fin, subir la cuesta de enero. Aunque sea en un rocío y con trote cochinero.

MARIO GUILLEN SALAYA

LEA USTED

La Tierra de Segovia

las que requerían los usos domésticos en la capital y en toda la comarca segoviana.

A pesar del uso imprescindible de estas materias y del aliciente que ofrecían por lo fácil de su salida, escasa o casi nula fué la fabricación de estos productos, hasta que, en el siglo último, se comprendió que para que la industria prospere y se halle en estado de sostener competencia ha de producir barato, y que para producir barato, aparte la perfección en los mecanismos, ha de lograr la mayor economía, no solo en las primeras materias, sino también en los jornales y en cuantos ingredientes son necesarios para la manufactura. La cola y el jabón se tenían por artículos de poca importancia, y, sin embargo, de adquirirlos a un precio alto a tenerlos por la mitad, había no poca diferencia, como vamos a demostrar.

*Cola.* No habiendo, como no hubo, fábricas de cola en Segovia cuando mas paños se elaboraba, haciendo por su cuenta los fabricantes de mayor caudal; pero solo en pequeña escala, para su uso y a un precio muy subido, como todo lo que se produce por medios imperfectos y en pequeñas cantidades. Los que no tenían proporción para hacerla de este modo, la compraban carísima a los arrieros que la traían de fuera, siendo muy de lamentar que en un pueblo como Segovia, donde tantas pieles se destinaban a los curtidos y donde solo con los desperdicios de esas pieles se podía haber montado una buena industria, no hubiera habido ninguna persona con resolución bastante para emprenderla. Solo en los paños se invertía tres libras de cola por cada diez ramos de tela, lo cual era un buen consumo para cualquier fábrica.

En este estado las cosas, surgiósele plantear

este negocio a un segoviano emprendedor, llamado Andrés Sanz; pero su caudal era tan pequeño que no pudo hacer grandes prodigios. Estrecha y reducida la casa en que se estableciera y más reducidos aun sus medios, pocos fueron y podían ser sus resultados, hasta que en 1789 se le ocurrió recurrir al rey en demanda de protección y auxilio. No se ocultó al monarca, principalmente al célebre ministro conde de Floridablanca, la utilidad de esta industria, en un centro de tanta aplicación fabril como Segovia; así es que, después de meditarlo mucho, dictó la Real orden de 6 de Mayo del mismo año manifestando a la Sociedad Económica Segoviana que sería del real agrado el que anticipase a Andrés Sanz, a calidad de reintegro, los fondos necesarios para llegar a la perfección en el producto de la cola. Ningún reparo tuvo la Sociedad Económica en acceder a los deseos del rey; antes por el contrario, en su deseo de proteger la industria en cuanto de su parte estuviera, nombró una comisión que entendiese en el particular; facilitó recursos al fabricante, quien para demostrar su inteligencia y la bondad de sus productos, elaboró por vía de muestra cuarenta arrobas de cola, que puso a disposición de la Sociedad. Parte de aquella sustancia fué invertida en la manipulación de ciento una piezas de paño, y lo restante se repartió a los carpinteros y otros industriales de esta ciudad, todos los que estuvieron contestes en afirmar que la cola era tan buena o mejor que la que venía de fuera; y como la de Valladolid, que era la más usada, se vendía de ciento doce reales arroba y la producida por Andrés Sanz solo valía a cincuenta reales, la Sociedad no tuvo reparo en facilitarle recursos, con los cuales se trasladó a otra casa, puso nuevas calderas

# ¡AL FIN...!

## CUENTO

Por Occidente el sol prodigaba sus últimas caricias a la tierra: los pajarriles lanzaban sus últimos trinos para recogerse al silencio augusto de la noche. Los pocos paseantes que quedaban aún, aceleraban el paso para volver a la ciudad. Entre estos había un grupo compuesto por una señora de edad, que marchaba delante, seguida a corta distancia por una parejita ideal, que cambiaban entre sí un corte diálogo amoroso y al que ella procuraba dar con sus palabras tacónicas un pronto remate.

Ella era alta, esbelta, aparentaba tener unos diez y siete años, rubia, bonita como un querubín, su cara parecía más bien una lámina arrancada a un cuadro de Murillo. El, de aspecto simpático, buen tipo, y de cara bonachona y risueña al tiempo, la miraba embacado.

—Lo siento,—dijo ella mientras un suspiro ahogado levantaba su pecho—lo que usted me pide es imposible. ¿Cómo ser posibles unos amores cuando usted se ausenta mañana y no nos volveremos a ver quizá nunca más? ¿No es un absurdo? ¿Quién me garantiza que usted guardara íntegro mi recuerdo?

Y él miró... le miró posando sus ojos en los de él, de una manera que le empenaba; y él acercó en aquella mirada que le quería, pero que la desconfianza detenía aquel amor, que el corazón de ella pugnaba por resistir sus latidos por no demostrar aquello que tanto ansiable. ¡De qué manera tan callada procuró el convencerse! ¡Como demostraba en su fogoso aspecto el amor tan grande que por ella sentía! ¡Inútil...

El momento de separarse se aproximaba. Se despidieron; ellos le ofrecieron su amistad incansable; él, con voz temblorosa les dio las gracias por las atenciones que durante su breve estancia en aquella ciudad le habían prestado.

Y... avenazado, misterioso con ojos llorosos, quedó un rato ante la casa de ella; los visillos de uno de los balcones se movían imperceptiblemente y dos ojos lindos y velados por una profunda tristeza le atisaban.

Con un melancólico movimiento dejó caer los visillos y dos lágrimas, gruesas como perlas corrieron silenciosas por sus lindas mejillas. ¿Porque la habré conocido Señor? ¿Para no verle nunca más? exclamó con desfalto.

## II

Han pasado tres años. Era las primeras horas de la mañana y la ciudad recobraba su habitual aspecto de diario.

Alberto, con un gesto de disgusto daba los últimos toques a su toilette matinal. Dos discretos golpecitos resonaron en la puerta de su cuarto. Con rápido ademán franqueó la entrada al visitante; era su madre la cual traía un periódico en la mano.

—Toma lee, dijo alargándose, ahí viene la noticia de tu boda.

Con mal encubierto desdén leyó: «El día 30 del presente mes se unirán con los estrechos lazos matrimoniales la bella señorita Rosario del Pilar Terres, hija del opulento banquero don Gabriel, con el joven don Alberto Renault. A los futuros esposos les deseamos todo género de felicidades...» Alberto arrejó el periódico con enfado.

—¡Qué necedad! Cada vez que pienso

que se acerca la fecha de mi boda y me voy a unir a una mujer que no quiero me dan tentaculaciones de deshacer la boda.

—No harás tal cosa—le respondió su madre.—Caantes querían ese partido tan ventajoso. Además, no sé que tienes desde el viaje que hiciste a España.

—Estás triste, distraído, y así tres años sin hacer caso de nada. Y ahora que la fortuna te brinda su apoyo, procurarás tirarlo por la ventana. En fin, hijo mío, desde hace tres años estás cambiadísimo; ni tu padre ni yo te entendemos.

Otro que en tu lugar estaría tan contento, tu eres al contrario; cada día parece que sientes más tu boda... y se alejó disgustada de su hijo.

—Ahí, si supieras—exclamó con ronco acento—lo que es mi vida desde hace tres años! No, la imagen de Elena ne se borrará jamás de mi imaginación. ¿Por qué he sido tan débil al transigir con mis padres a una boda que cada día se me hace más odiosa? ¿Por qué me ha querido engañar a mí mismo? No, no puedo ya fingir más. Vemos a acabar de una vez, hoy mismo me quito el antifaz.

## III

El paso estaba concorridísimo. Los coches y automóviles, formando una larga fila, andaban con pocas dificultades. Como la estación reinante era la primavera, los paseantes iban en coche descubierto cruzando saludos de unos carruajes a otros.

En un magnífico landó paseaban Alberto y su prometida acompañados de la madre de ella. Un silencio embarazoso reinaba entre ambos; ella parecía ocupada en hojear un periódico de la tarde.

Mira—dijo alargándose—en la sección de viajeros dice que mañana verá la Marquesa de X, mi prima, para asistir a nuestra boda.

—Eh, con gesto displicente, recorrió la vista por el periódico. De pronto una mortal palidez cubrió su semblante y encarcando las cejas quedó muerto e inmóvil con el periódico entre las manos...

E in, con un rápido movimiento le arrancó el periódico comprendiendo que aquella noticia le había producido aquella emoción; y leyó con ira la siguiente noticia: «Ayer ha llegado a París la señora de Carrillo acompañada de su bellísima hija Elena, perteneciente a una distinguida familia española. Viene con objeto de efectuar compras para su próxima boda que se celebrará en junio del año actual. Sean bienvenidas.

Para que narrar la escena que siguió después. Bastante decir que al día siguiente los periódicos publicaban la sensacional noticia de la ruptura de las relaciones entre Alberto y su prometida... Y nada más, sin ninguna clase de comentarios. La noticia produjo general asombro en los centros de sociedad.

## IV

Un hombre al parecer inquieto y nervioso se pasaba a grandes zancadas por el amplio hall del hotel, y en su aspecto exterior se advinaba que se hallaba poseído de grande impaciencia.

—Desea V.—preguntó dirigiéndose a uno de los camareros—que la señorita Elena Carrillo salte todas las tardes a esta hora?

—Sí, señorito—contestó el criado—toda la tarde.... mire, precisamente allí viene. Y haciendo una ligera reverencia se alejó.

Con cara demudada de angustia al mismo tiempo que de alegría, Alberto se dirigió hacia ella; ésta se quedó petrificada de asombro a la vez que un

vivo rubor teñía sus lindas mejillas. V.... V. aquí,—y lo apresó balbuceó ella.

—Sí, aquí, a verla, Elena porque no vive, no puede vivir sin V.

Reinó un embarazoso silencio entre ambos, mientras que sus ojos sostendían un coloquio mucho más expresivo que todas las palabras del mundo. Andando habían llegado a uno de los rincones del jardín y allí se sentaron; él se adelantó y cogiéndole una mano, la retuvo entre las suyas; ella no hizo ningún movimiento para retirarla.

—Lo inevitable se aproximaba!

—¿Os casais Elena? preguntó él con voz temblorosa. ¡Me obligan! contestó ella. Si supiera que casi odio a mi futuro marido.... Y le miró.... le miró iluminándole con aquella mirada ardiente hasta el fondo de su corazón y haciendo vibrar hasta las más recónditas fibras de éste....

Y ¿para qué relatar al lector las confidencias que ambos se hicieron; la angustia de ella al separarse, la alegría al verla allí? Y por último, el amor que hacia él sentía y que ya no podía por más tiempo disimular.

Después de dos horas ambos se levantaron; en la mano derecha de ella iba un lindo sobre perfumado que encerraba la rotura irrevocable con su prometido, y él haría a sus padres declaración de que antes de ocho días contraería matrimonio con la señorita Elena Carrill.

El estrechó la mano de ella con fuerza y sus ojos seguían hablando el divino lenguaje del amor, y ella deshojaba con mano temblorosa una linda flor en tanto que sus ojos ardientes le atraían más y más hacia ella; hasta que sus labios se unieron y el silencio se quebró con el susurro dulce y armonioso de un beso... mientras un ruiseñor en el cercano jardín les dedicaba sus trinos cobijándolos bajo sus alitas protectoras....

MANUEL MÁTKOS

Madrid, Enero 1921.

## Sociedad de Beneficencia del Santísimo Cristo de la Cruz

La junta directiva de dicha sociedad, en sesión de 20 de octubre último ha acordado anunciar la vacante de médico, en virtud de renuncia del que la venía desempeñando, por el plazo de cuatro días, contados desde el 8 al 11 del actual, ambos inclusivos.

Los aspirantes a dicha plaza, dirigirán sus instancias al señor Presidente de la indicada sociedad, en el plazo arriba fijado, transcurrido el cual, no se admitirá ninguna, pudiendo aquellas enterarse de las condiciones que para desempeñar el expresado cargo se exigen a tal fin, las cuales se hallan de manifiesto en la Secretaría de la referida sociedad, calle de Buitrago, número 11.

Segovia 7 de enero de 1921.—Por la Comisión, el Secretario, Matías Alvaro.

## ANUNCIO

En la villa de Peñafiel (Valladolid) se necesita un oficial de carretería, a ser posible soltero.

Tratar con el maestro de carretería, Maximino Bayón, en dicha villa.

En el año nuevo, como en el año viejo, el mejor proveedor de calzado es y ha sido

## LA REVOLTOSA

sucesor de Ramón Crisóstomo, Cervantes, 29; porque vende mucho y gana poco y porque sus calzados son elegantes, son bonitos y son de confianza.

Nos esmeramos en servir al público.

## CORREOS

### HORARIO DE SERVICIOS

Apartados oficiales y particulares

De 7,30 a 8, y de 15 a 15,30.

Domingos y días festivos, de 10 a 12.

*Lista*

De 10 a 13; y de 17,30 a 20.

Domingos y días festivos, de 10 a 12.

*Certificados y valores*

De 10 a 13 y de 18 a 19.

Domingos y días festivos, de 10 a 12.

*Giro postal interior, internacional y telegráfico*

De 10 a 13.

Domingos y días festivos, de 10 a 12.

No se admiten cantidades superiores a mil pesetas. Derechos de imposición, el uno por ciento. Derechos de timbre, 0,10 pesetas por cada libranza u orden de pago. En los telegráficos, los gastos de telegrama, con arreglo a la tarifa general, son de cuenta del remitente.

*Paquetes postales,* —

De 10 a 12.

Domingos y días festivos, de 10 a 12.

*Impresos certificados,* de 10 a 13.

*Reclamaciones*

De 10 a 13.

Domingos y días festivos, de 10 a 12.

*Secretaría*

De 10 a 12.

Domingos y días festivos, de 10 a 12.

*Correspondencia urgente*

Reparto, de 7 a 20.

Los domingos, de 7 a 13.

Admisión.—Se entregará a mano a cualquier hora. Si estuviesen cerradas las oficinas, depositátes en el buzón central precisamente, como la correspondencia ordinaria.

*Caja postal de ahorros*

Imposiciones y reintegros, de 10 a 13.

Los sábados de 18 a 19.

Los domingos y días festivos, de 10 a 12.

Las imposiciones hasta 5.000 pesetas, devengan el tres por ciento de interés anual. No se abren réditos sobre las sumas que excedan de la citada cantidad.

*Reparto de correspondencia*

Salidas de los carteros, a las 8, 13 y 16.

Se suprime el último reparto los domingos y días festivos.

Venta de sellos, de 10 a 13, y de 17,30 a 20.

*Salida y llegada de las condicioneas diarias*

*SALIDAS*—En coches, para Riaza, a las 16. En idem, para Cuéllar, Avila y Cerezo de Abajo, a las 8. Por peatones, para Bernuy de Porreros, Revenga y Zamarrama, a las 7,30.

Para San Ildefonso en coche a las 7,30 y 20.

*LLEGADAS*—De Riaza a las 10 de la mañana. De Cuéllar y Cerezo de Abajo a las 14,30. De Avila y San Ildefonso, a las 17.

## CASINO DE TUREGANO

Vasante la plaza de conserje de esta Sociedad, se hace público, para que los interesados en servirla, presenten sus proposiciones en pliego cerrado al presidente de la misma hasta el día 10 del próximo mes de Enero y hora de las doce.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en la Secretaría de este Centro.

Turegano 16 de Diciembre de 1920.—

El Presidente, Julián Rincón.

## CONCURSO DE AMENIDADES

### CUPON

6

De la 1.<sup>a</sup> semana del año

Entregarán en cajas sefíodas los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitirán acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán ganancias amenidades tangas gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas

## A los reclutas del reemplazo de 1920

SUSTITUCIÓN DEL SERVICIO MILITAR EN ÁFRICA

Por 450 pesetas como cuota única, la sociedad autorizada y autorizada GARCIA Y ARENZANA de Madrid, garantizó, mediante contrato, antes del sorteo de sus respectivas cuotas de recluta, la sustitución del servicio militar de África, a los reclutas que les corresponda servir en aquellos territorios. Esta sociedad responde de los substitutos durante TRÉS AÑOS, y en el caso que desertara el substituto, LE RESponde SU PLAZA GRATUITAMENTE.

Para detalles e informes en Segovia, don Pedro de Benito Plaza de la Rubia, número 9, principal

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



ENERO

9

DOMINGO

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

Al cerrar la edición

## (Por telegrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

# Cierva en Palacio. El entierro del padre Calpena. Declaraciones de Weyler. Huelga en La Carolina. Fiesta maurista. Fallecimiento. Rasgo plausible

### SOLSA

Cotización de Bolsa en el dñ 8 de Diciembre de 1920

4 por 100 interior, serie E.....	00,00
Id. id. A.....	69,40
Id. exterior, E.....	81,95
Id. id. A.....	83,00
Id. amortizable, E.....	82,20
Id. id. A.....	00,00
5 Id. antigüe, E.....	92,25
Id. id. A.....	93,00
Acciones del Banco de España.....	561,08
Id. de tabacos.....	276,50

### Cambios

Francos sobre París..... 45,25  
Libras id. Londres..... 27,80

### Cierva en Palacio

Esta mañana ha estado en Palacio el batallador ex ministro de la Guerra don Juan de La Cierva.

Su presencia causó extrañeza y viva curiosidad a los reporteros que allí hacen información, interrogándole, a la entrada, el objeto de su visita al Monarca.

Don Juan se limitó a decir que iba a cumplimentar al Rey.

La entrevista ha durado unos tres cuartos de hora en cuyo tiempo se hicieron por los periódicos los naturales comentarios.

A su salida volvieron a interrogar al Sr. Cierva, quien se mostró hermético en sus palabras y en su semblante.

—He venido—dijo—a cumplimentar al Rey, pues hacía mucho tiempo que no le veía.

—Han hablado ustedes de política, de tarifas etc?

—De nada.

Hubo un silencio entre los interlocutores, que interrumpió don Juan, diciendo.

—No puedo decirles más, señores. Veremos cómo entra el año nuevo.

En sus manos de usted está todo.

—En mis manos? Sí, sí... Adiós, señores y amigos.

### LA SUIZA

BALUZAS  
PLAZA MAYOR, 42

## Almuerzo y comidas a la carta

Café-Restaurant "La Suiza"  
PLAZA MAYOR NÚM. 42

Tomó su automóvil, y se trasladó a su domicilio de la calle de Alfonso XII.

El silencio y recate del señor La Cierva avivó más y más la curiosidad de los reporteros.

Esta visita está siendo objeto de todos los comentarios, habiendo quien asegura que no se tardarán en ver los efectos de esta entrevista y la actitud que ha ofrecido guardar con el Gobierno a Su Majestad el Rey.

Se asegura que el señor Cierva ha dicho que mantendrá su hostilidad al Gobierno y que el único desagravio que aceptaría sería el ostracismo del agraviante.

Sigue siendo partidario de la concentración de derechas excluyendo a determinadas personas.

### El entierro del P. Calpena

La conducción al cementerio de la Sacramental de Santa María de los restos mortales del que fué insigne maestro de la oratoria sagrada, excepcionalmente señor don Luis Calpena, constituyó, en la mañana de hoy, una imponente y sentida manifestación de duelo a la que se asistieron todas las clases sociales de Madrid, poniéndose con ello de manifiesto el cariño y admiración que supo en vida conquistarse el fallecido.

A las diez y media en punto el sencillo féretro fué colocado en una carroza tirada por cuatro caballos y seguidamente se puso en marcha la fúnebre comitiva.

Marchaban en primer término el clero de la parroquia de la Almudena, con cruz alzada, los obispos de Soria y Sigüenza y en representación del prelado madrileño, el secretario de Cámara don Joaquín Padilla; el marqués de la Torreella, el ayudante de Su Majestad señor Nardiz; el señor Pastor, en representación del infante don Fernando; los condes de Romanones, San Rafael y la Revilla; los señores Montaña, Cortes y Vales

Falde, del tribunal de la Rota; Morán, Calvarro y Olmedo, del Cabildo Catedral; los capellanes de San Francisco el Grande, con su rector don Cayetano Ortiz; los señores Tormo y Pérez de Guzmán, por la Academia de la Historia; Ruán, Larios, Román Cortés, Berrocal, Gareja, Armesto, Lázaro Santos, Bonifaz, García Tuñón, Zwikouski, Entrambasaguas, Rojano, Jover, Calabuig, Ranero y otros mil, cuyos nombres sentimos no recordar.

### Declaraciones de Weyler

El capitán general señor Weyler ha hecho algunas declaraciones políticas sobre el momento actual.

Se muestra partidario del Gobierno que preside el señor Dato, pero cree que caerá pronto y considera necesario que antes se busque una situación que acentuando la política de energía y seriedad en sus actos encuaje la marcha de los partidos políticos españoles.

### Huelga en La Carolina

El gobernador de Jaén telegrafía al ministro de la Gobernación en los siguientes términos:

«Que a consecuencia de la catástrofe de la mina «Araceli» se han declarado en huelga los obreros en toda la cañera minera de La Carolina, habiendo cerrado el comercio y parado las industrias en señal de duelo.

A petición del jefe de la línea, ordenó el gobernador la concentración de la Guardia Civil para garantir el orden, que padiera aterrarse al ser extraídas de las minas las supuestas víctimas, cuyos nombres son los siguientes:

Ramón Sánchez, Ricardo Vitoria, Antonio Baños, Benito Darán, Gregorio Hinestrosa, Joaquín Rodríguez, Germán Fernández, Antonio Domenech, Antonio Cobas, Ramón Escrivano, Juan Miguel Marcos, Antonio Céspedes, José Gareja, Manuel Fernández, Bartolomé Fernández, Julián Gareja, Santiago Córzar, José Piqueras, Salvador Muñoz, Carmelo Medina, Manuel Bernabé y Joaquín Hernández.

A pesar de estar el fuego casi extinguido, no es posible bajar al sitio en que se encuentran las víctimas, porque las pruebas que se han realizado con animales no han dado ningún resultado, pues éstos mueren asfixiados.»

### Fiesta maurista

En el Palace Hotel, se ha celebrado a última hora de la tarde, la fiesta con que el partido maurista obsequiaba a sus candidatos a diputados derrotados en las pasadas elecciones.

Don Antonio Maura envió una carta saludando a los derrotados, y adhiriéndose al acto.

Hablaron los diputados por Madrid y el señor Geijo, que hizo el resumen de los discursos, atacando al Gobierno y calificando duramente al conde de Bugallal.

### Fallecimiento

Ha fallecido en El Escorial, el señor vitalicio, don Arturo Amblard.

## De provincias

### Extracción de cadáveres

Jaén, 8.—Hasta tarde, tras grandes esfuerzos se ha podido empezar la extracción de los veintitrés obreros sepultados en la mina «Araceli».

### Crisis metárgica

Bilbao, 8.—Aumenta la crisis metárgica, iniciándose hoy como consecuencia de ella el despido de obreros. Se teme que origine el paro de numeroso personal.

Han llegado esta mañana tres señoras, supervivientes del naufragio del vapor «Santa Isabel».

### Rasgo plausible

Zaragoza, 8.—Las Compañías de ferrocarriles, han condonado los derechos de almacenaje de mercancías devengados durante los pasados días de huelga.

### Los servicios de los ferrocarriles Andaluces

Córdoba, 8.—A causa del mal servicio de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, se originan a diario mil incidentes.

Ayer muchos licenciados del Ejército de África, procedentes de Málaga, que iban a Madrid, perdieron el enlace con el correo, y promovieron un escándalo en la estación.

Se dió aviso al Gobierno militar y el jefe de día obligó a la Compañía a poner un tren especial para que los soldados continuaran su viaje.

Incidentes como este se registran muchas días, porque el mal estado del material hace que los trenes de esta línea pierdan con frecuencia el enlace del correo de Madrid, perjudicando enormemente a los viajeros y al comercio.

## BAILES DE MASCARAS

Se admiten proposiciones hasta el 25 del actual, para el arriendo de el CINE IDEAL para la semana del 6 al 13 inclusive de Febrero) con inclusión servicio de ambigú.

Condiciones u ofertas, dirigirse a don Mariano Cristóbal Peña, San Frutos, 3 pral.